

а Н.В. Коровицына – о ключевых особенностях истории чешского общества в 1948–1989 гг.

З.С. Ненашева рассмотрела перипетии разработки и реализации проекта строительства православного храма в Праге в первой половине 70-х годов XIX в., а также место этой инициативы в отношениях между Российской империей и Габсбургской монархией, российским и чешским обществом. В.В. Марьина исследовала особенности советско-чехословацких отношений на завершающем этапе Второй мировой войны, когда решался вопрос о месте воссоздаваемой Чехословакии в новой системе международных отношений. Г.П. Мельников акцентировал внимание на русских мотивах в творчестве художника А. Мухи.

Основываясь на новых архивных документах, Г.П. Мурашко проанализировала дискуссионные с точки зрения чешской и российской историографии вопросы развития Чехословакии в первые годы после окончания Второй мировой войны (1945–1948), связанные с установлением “народной демократии” и включением Чехословакии в советский блок. Т.Ф. Павлова рассмотрела процесс рассекретивания ранее недоступных для исследователей архивных документов в 1991–2006 гг., а Е.П. Серапионова охарактеризовала основные направления отечественных исследований в области богемистики, а также наиболее значимые работы российских богемистов, вышедшие в начале XXI в.

В целом сборник стал важным этапом в развитии российской богемистики и чешской русистики, а также в общем укреплении российско-чешского научного сотрудничества.

В 2012 г. Издательский центр РГГУ планирует выпустить в свет сборник “Чешская

историческая русистика и российская историческая богемистика”. В его подготовке с российской стороны принимают участие Е.И. Пивовар, А.С. Левченков, В.В. Марьина, З.С. Ненашева, Е.П. Серапионова, Ю.А. Щербакова и др. Статьи чешских коллег для данного издания будут даны в переводе на русский язык. Это, безусловно, позволит читателям в нашей стране получить более полную картину о современном состоянии чешской историографии.

Подводя итоги работы Комиссии историков и архивистов РФ и ЧР, необходимо отметить, что наибольший интерес к взаимному сотрудничеству вызывают темы, касающиеся общих сюжетов в истории наших стран и народов. Это является закономерным как по причине огромного общего историко-культурного наследия, связывающего Россию и Чехию на протяжении нескольких веков, так и в связи с доступностью новых архивных материалов, посвященных наиболее дискуссионным вопросам прошлого.

Дальнейшее развитие российско-чешского научного сотрудничества в рамках комиссии, очевидно, должно продолжаться в рамках совместной издательской и проектной деятельности. При этом наиболее вероятным уже в самое ближайшее время будет расширение спектра проблем, вызывающих взаимный интерес, включая компаративные исследования, основанные на историческом опыте не только России и Чехии, но и других государств, что продемонстрировали прошедшие в Праге заседания.

*А.С. Левченков,
А.Г. Матвеева*

ЮБИЛЕЙ НИКОЛАЯ ПЕТРОВИЧА КАЛМЫКОВА

16 июня 2012 г. исполняется 70 лет шеф-редактору по гуманитарным наукам Большой российской энциклопедии, члену редколлегии журнала “Новая и новейшая история”, кандидату исторических наук Калмыкову Николаю Петровичу.

Николай Петрович родился в г. Балашихе Московской области. После окончания средней школы, в 1959–1960 гг., работал фрезеровщиком на одном из предприятий оборонного комплекса в Москве. С 1960 по 1962 г. – студент МВТУ им. Баумана. Однако страсть к изучению истории взяла верх. В 1962 г. он поступил на исторический факультет МГУ, где

на кафедре новой и новейшей истории специализировался по истории Бразилии. После окончания университета в 1967 г. поступил в аспирантуру Института истории АН СССР. В 1968 г. был создан Институт всеобщей истории АН СССР (ИВИ), с которым на долгие годы оказалась связанной судьба Н.П. Калмыкова. Там он закончив аспирантуру, в 1972 г. защитил кандидатскую диссертацию по рабочему движению в период диктатуры Варгаса, а в 1974 г. был назначен ученым секретарем этого института. Его добротная научная подготовка, эрудиция, интеллигентность, умение работать с людьми и чувство долга способствовали ус-

пешной работе не только в этой должности (до 1982 г.), но и в последующем в должности заместителя директора ИВИ (1982–2002 гг.). С 2002 г. по настоящее время Н.П. Калмыков успешно работает в Большой российской энциклопедии. Кроме того, он много лет преподает новую и новейшую историю Латинской Америки в Российском государственном гуманитарном университете.

Как ученый Н.П. Калмыков уже давно вошел в число ведущих отечественных латиноамериканистов. Им опубликованы монографии: “Диктатура Варгаса и бразильский рабочий класс. Рабочая политика бразильского правительства в 1930–1945 гг.” (М., 1981) и “*Historia da America Latina*” (М., 1991) в соавторстве. Во введении к первой работе автор писал: “Конечно, эта книга – не очерк истории Бразилии 1930–1945 гг., но вместе с тем это бразильская история, поданная как бы сквозь призму анализа одной из важнейших социально-политических проблем”. Второй труд – история Латинской Америки от древнейших цивилизаций до конца XX в. в одном томе, выпущенная издательством “Прогресс” на португальском языке. Кроме того, им написаны главы по истории Бразилии во всех пяти томах “Истории Латинской Америки”, подготовленной Центром латиноамериканских исследований ИВИ РАН (тома

увидели свет в 1991–2010 гг.). Н.П. Калмыков является также ответственным редактором третьего тома этого издания, а вместе с д.и.н. И.И. Янчуком ответственным редактором сборника документов “Коминтерн и Латинская Америка” (М., 1999). Многое сделано им и в научно-просветительской области. Это – прежде всего 20 уже вышедших томов Большой российской энциклопедии.

Н.П. Калмыков – многолетний член редколлегии журнала “Новая и новейшая история”, он много делает для усовершенствования его работы, активно и охотно помогает редакции и авторам ценными советами при подготовке материалов к печати.

Н.П. Калмыков – человек XXI в. Ему присущи: увлеченность прошлым, настоящим и будущим России, поэзией и живописью, фотографией, футболом и шахматами, мировой флорой.

Важно сказать и о самом значимом в его жизни – дружной семье: очаровательной супруге Наталье Сергеевне Плевако, сыновьях, Степане и Петре, и внучке.

Друзья и коллеги сердечно поздравляют юбиляра со славным событием в жизни и желают ему крепкого здоровья, творческого вдохновения, новых успехов на всех направлениях его многообразной деятельности.